

南阳卫生健康体育动态

2024 年第 89 期

南阳市卫健体委办公室

2024 年 9 月 28 日

创新推广“全链式”医养结合模式 着力提升社区居家健康养老服务水平

9 月 25 日~26 日，河南省“全链式”医养结合模式观摩培训会在南阳举行，创新推广覆盖区域内医疗机构、社区（乡镇）医疗卫生机构、养老机构、家庭的一体化“全链条”服务模式，着力提升社区居家健康养老服务水平。省卫生健康委党组成员、副主任、省中医药管理局局长王福伟出席会议并讲话，南阳市人民政府副市长周华锋致辞。南阳市卫健体委党组书记、主任李芳

就南阳市老龄健康工作发言，卧龙区委书记，焦作市马村区、郸城县、舞阳县分管县（区）长作经验介绍。

“全链式”医养结合服务模式是河南省推动社区居家医养结合服务高质量发展的创新举措，其本质是以深化医改引领，充分发挥城市医疗集团和县域医共体牵头医院的统筹管理职能，构建覆盖区域内医疗机构、社区（乡镇）医疗卫生机构、养老机构、家庭的一体化“全链条”服务网络，推进医疗卫生与养老服务有效衔接，健全区域医养结合服务体系，做实社区居家健康养老服务。

近年来，河南省卫生健康委按照省委、省政府决策部署，认真贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略和健康河南建设，加强部门联动，强化制度创新，大力推进医养结合高质量发展，在全国率先开展质控评价、等级评定等工作基础上，率先实施推广“全链式”医养结合服务模式；2023年以来，已在36个县（市、区）119个社区（乡镇）建立了“全链式”医养结合服务网络，并在组织管理、服务模式、支持政策等方面进行了积极探索，例如通过“两院一体”模式发展医养结合服务中心，可以有效整合资源，实现优势互补、快速布局；也有的地方探索通过“医办养”或“养办医”等方式发展医养结合机构，均取得明显成效。

王福伟强调，发展“全链式”医养结合模式是贯彻落实党的二十届三中全会精神，有效应对人口老龄化，深化健康养老服务供给侧结构性改革补齐发展短板的重要举措，是推动区域养老服务体系和健康支撑体系高质量发展的重要载体。各地要落实构建

“全链式”服务网络、完善组织管理体系、建好信息化服务平台、规范医养服务内容、强化服务质量管理五项重点任务。要完善党委政府牵头推进、部门定期会商、一体化发展、常态化质量管理、评估评价五项工作机制。要擦亮“全链式”医养结合模式品牌扩面发展，2024年要在现阶段36个推广应用县（市、区）基础上扩增不少于100个社区（乡镇）。在体制机制上要勇于创新，结合项目建设，切实打造一批管理有方法、服务有品质、群众满意度高的社区医养中心，示范引导区域医养结合服务高质量发展，增强老年人的幸福感、获得感。

会议期间，参会人员现场观摩了南阳市卧龙区“全链式”医养结合模式推进情况，交流“全链式”医养结合模式典型经验做法。省发展改革委、省民政厅、省财政厅相关处室负责同志；各省辖市、济源示范区卫生健康委，“全链式”医养结合模式推广应用县（市、区）卫生健康委、城市医疗集团/县域医共体牵头单位负责同志参加会议。

（委老龄健康科）

邓州市卫健委积极开展网络安全宣传周活动。一是**认真部署提高认识**。召开专题会议，对网络安全宣传周活动作了详细的布置，明确相关人员的职责，在全委广泛宣传和普及网络安全的法律、法规、政策和相关知识，强化全体职工对网络安全工作的参与意识和责任意识。二是**开展形式多样宣传活动**。通过在公共场所设置宣传栏，利用LED显示屏幕，微信公众号等媒体资源，滚动播

放网络安全宣传标语和相关微视频，扩大宣传覆盖面，提高群众对网络谣言、网络诈骗、和网络犯罪的辨识能力。三是开展专项检查与评估。组织人员对各医疗卫生单位网络安全工作进行检查，评估各单位网络安全管理制度的执行情况，发现存在的问题及时整改，确保医疗信息系统安全稳定运行。

（邓州市卫生健康委）

镇平县卫健委开展精神文明建设助力第十九届玉雕节活动。一是开展“提升文明城，扮靓玉雕节”创建活动。在玉神路分包路段制作两块公益广告，每周三、周四由班子成员带队开展交通志愿岗和文明劝导活动，通过文明劝导、设置宣传版面、发放宣传彩页等形式，教育群众遵守交通规则，擦亮城市的文明底色。二是开展“文明家风大家谈”活动。深入贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述精神，持续念好“传、立、扬”三字经，征集优秀家风作品 10 篇，分享优秀家风故事 8 篇。三是开展“学条例、树新风”活动。常态化开展《南阳市文明行为促进条例》进医院学习宣传教育活动，对分包的雪枫路社区开展解读《条例》、志愿者发放《条例》、开展义诊活动、发放中医养生宣传册 300 余份，引导群众养成文明健康的生活习惯。

（镇平县卫健委）

方城县卫健委举办“服务百姓健康行动”义诊活动。9月26日，方城县卫健委组织县第一、二医疗健康服务集团专家团队 35 人

分别在城区文化路、广安街道办事处黄庄社区，通过设立健康咨询台、悬挂条幅、发放健康产品、展出版面等方式，对往来的居民普及卫生和健康生活知识，倡导居民饮食要少盐、少油、少糖、科学运动。活动现场，专家们耐心细致地为每一位前来咨询的群众提供免费问诊、健康评估、康复指导及家庭护理建议。此次“服务百姓健康行动”大型义诊周活动的成功举办，展现了卫健系统服务民生的责任与担当，更为推动全县健康事业的发展注入了新的活力。

（方城县卫生健康委）

2024 中国健康科普大赛河南赛区南阳分赛区赛事启动。9月25日，南阳市举行了2024中国健康科普大赛河南赛区南阳分赛区赛事启动仪式暨南阳健康促进与教育融媒体平台培训会。市卫健体委党组成员、副主任李长波出席启动仪式并讲话。启动仪式上，同步宣布组建南阳市级健康教育青年宣讲团并举行颁发聘书和授旗仪式。截至目前，我市市级健康科普专家68人，县（区）级健康科普专家587人，已完成河南省卫健委制定的年度指标值。在保证质量的基础上，专家库人数还要逐年递增5%。南阳市级健康教育青年宣讲团的组建，将作为市级健康科普专家库的有力补充，为南阳的健康事业再添新动力。启动仪式结束后，健康教育专家分别讲解了南阳分赛区比赛规则和评审标准，以及河南省健康促进与教育融媒体平台使用及信息报送要求。

（委宣传科）

南阳市中心医院紧密型医联体学科建设巡讲走进方城县。9月25日，南阳市中心医院党委书记丁旭萌、副院长温昌明带领神经外科一病区、呼吸与危重症医学科、神经内科介入二病区、儿童外科、心脏大血管外科等组成的专家团队，走进方城县人民医院开展学术交流活动，方城县卫健委主任马永胜，县人民医院书记任礼飞等参加座谈。座谈会后，专家们迅速融入医院的各个对口科室，共同开展会诊、查房和术前讨论等工作，针对每个病例的特殊情况，进行了细致入微的分析与探讨，力求为患者制定出最适宜、最科学的治疗方案。学术交流时段，专家们以深厚的学术功底将复杂的学科前沿知识以深入浅出的方式娓娓道来，不仅分享了领域内最新的研究成果与进展动态，还分享了自己在临床一线积累的宝贵经验与实战技巧。

（南阳市中心医院）

南阳医专一附院开展“服务百姓健康行动”义诊活动。9月26日，南阳医专一附院积极参与市卫健体委组织的“服务百姓健康行动”义诊活动。派出眼科、内分泌科、神经内科等多科室高职称专家，为群众提供慢性病、心脑血管病等健康咨询服务。活动现场，专家们以专业技术和热情态度，为群众解答健康疑问，提供治疗建议，并开展血压、血糖测量及眼底检查等免费服务，发放健康宣传手册。此次义诊不仅为群众搭建了便捷的医患交流平台，还普及了健康知识，增强了群众的健康意识和自我保健能力。

（南阳医专一附院）

南阳市眼科医院积极参加“服务百姓健康行动”大型义诊活动。为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，坚持以人民健康为中心，使群众能够方便快捷接受到知名眼科专家的优质医疗服务，9月26日，市眼科医院组织白内障、青光眼、眼底病、眼肌病、眼表病多学科专家，积极参加市卫健体委组织开展的大型义诊活动。此次义诊活动共为20多名群众做了眼健康免费筛查、血压监测和血糖检测，为30多人提供了眼健康咨询服务和用药指导，发放健康教育宣传资料50余份，受到群众的一致好评。

（南阳市眼科医院）

报：市委、市人大、市政府、市政协领导。

送：省卫健委办公室、市委办公室、市政府办公室。

发：各县市区卫健委（卫健中心）、体育管理部门，桐柏县教体局，高新区卫生健康体育局，委属和管理单位，委机关各科室。

编辑：王风

审核：姚俊志
